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Post-Convention Contest is Even; 
White Women Shift to McCain 

 
John McCain’s taken the better boost from the presidential nominating conventions, 
eroding Barack Obama’s advantage on change, improving on enthusiasm, moving away 
from George W. Bush – and advancing among white women with help from his surprise 
vice presidential pick. 
 
Some of McCain’s biggest gains in this ABC News/Washington Post poll are among 
white women, a group to which “hockey mom” Sarah Palin has notable appeal: Sixty-
seven percent view her favorably and 58 percent say her selection makes them more 
confident in McCain’s decision-making. Among those with children, Palin does better 
yet. And enthusiasm for McCain among his female supporters has soared. 
 
White women have moved from 50-42 percent in Obama’s favor before the conventions 
to 53-41 percent for McCain now, a 20-point shift in the margin that’s one of the single 
biggest post-convention changes in voter preferences. The other, also to McCain’s 
advantage, is in the battleground Midwest, where he’s moved from a 19-point deficit to a 
7-point edge. 
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Obama, for his part, shows little or no progress on his chief challenges – the question of 
his experience, the definition of the change he’d bring about and his efforts to entice 
former Hillary Clinton supporters aboard. Obama continues to lead McCain by a wide 
margin in enthusiasm, but his advantage on some key issues has softened. 
 
Notably, far more people see Obama than McCain as in tune with the economic problems 
Americans are experiencing – but in trust to handle the economy the gap between the two 
has narrowed to a slim 5-point Obama advantage. That speaks to McCain’s advantage on 
experience, expressed, for example, in his 17-point margin in trust to handle a crisis.  
 
The race overall enters its post-Labor Day leg as a close one, with two popular 
presidential candidates dividing the electorate. Registered voters split 47-46 percent 
between Obama and McCain; that’s tightened from an 8-point Obama lead in July to its 
closest since February, before either candidate secured his party’s nomination. 
 
Among people most likely to vote the race has been close consistently; today it’s 49 
percent for McCain, 47 percent for Obama, a scant 4-point gain in McCain’s support 
from its pre-convention level. McCain held a numerical edge, 48-47 percent, once before, 
in June. Given polling tolerances all these are the equivalent of a dead heat. 
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There’s plenty of attention to the race – 89 percent of registered voters say they’re 
following the contest closely, up 10 points from July – but the candidates’ room to move 
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is shrinking. Eighteen percent of likely voters are “movable,” meaning they haven’t made 
up their minds for sure; that’s slimmed from 26 percent before the convention. These 
voters – mainly independents and moderates, less engaged politically – are those the 
campaigns are competing to corral. 
 
Both candidates, notably, continue to command generally positive images. Fifty-nine 
percent of registered voters see McCain favorably and 58 percent say the same of Obama 
(steady for McCain, a 4-point slip for Obama). Palin’s also seen favorably by 58 percent, 
a slight improvement from last week; Joe Biden, by 51 percent. 
 
McCAIN ASSESSMENTS – Most striking is McCain’s progress, immediately after the 
GOP convention, in underlying assessments of his candidacy. It’s not only about Palin; 
McCain also has gained ground in his effort to wrest the mantra of change away from 
Obama, crucial in an election with such a high level of economic discontent. 
 
While McCain trails Obama by 12 points among registered voters in trust to “bring 
needed change to Washington,” that’s down from a 32-point Obama lead on this attribute 
in June. And while half continue to think McCain would lead the country in the direction 
of the unpopular George W. Bush, that’s down from 57 percent before the conventions.  
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Moreover, 46 percent of McCain’s supporters now are “very” enthusiastic about his 
candidacy, a striking improvement from 28 percent late last month, with women showing 
the most movement. Among white women who support McCain, 51 percent now say 
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they’re very enthusiastic about his campaign, up from 30 percent in late August. High-
level enthusiasm rose by a more sedate 10 points among men, to 39 percent. 
 
                              McCain supporters: 
                             “Very” enthusiastic 
                             Sept.   Aug.   Change 
               White women    51%    30      +21 
               White men      39     29      +10 
 
 
Views of Palin are highly partisan, as noted in an ABC News poll last Thursday, and 
registered voters in this survey divide evenly, 47-45 percent, on whether or not she has 
the kind of experience it takes to serve effectively as president. Nonetheless she does 
inspire personal affinity in her peer groups. Her high 67 percent favorable rating among 
white women goes higher still, to 80 percent, among white women with children at home. 
And 71 percent of white mothers say the pick makes them more confident in McCain’s 
decision-making as president. 
 
Even with her benefits, there’s some division in the Palin pick. Among all registered 
voters, 49 percent say it makes them more confident in McCain, but 39 percent say it 
makes them less so. Obama’s pick of Biden carries less controversy: Fifty-four percent 
say it makes them more confident in Obama, just 29 percent less so. 
 
There’s another matter on which McCain still has some trouble: Forty-two percent of 
registered voters say they’re uncomfortable with the idea of his taking office at age 72 – 
not a majority, but a substantial number, and little changed from 45 percent last month. 
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OBAMA – Obama’s chief challenges in his own convention were to respond on 
readiness, define change and win over former Clinton supporters. He hasn’t advanced on 
them. Fifty-three percent of registered voters say he has not done enough to define what 
he means by change; it was a similar 50 percent in July. And they divide exactly evenly, 
48-48 percent, on whether Obama has the experience it takes to serve effectively as 
president; it was a similar 50-47 percent last month. 
 
Then there are former Clinton supporters. In this poll 72 percent of them are behind 
Obama for the nomination, 23 percent for McCain – much like the 70-20 percent division 
before the Democratic convention, at which Clinton expressed full support for her former 
rival. Just 50 percent of Clinton supporters say they’re “definitely” for Obama. 
 
At the same time, as noted, 64 percent of Obama’s supporters are highly enthusiastic 
about his candidacy, still substantially better than the level of enthusiasm for McCain and 
up from 52 percent before the conventions. That indicates the continued potency of 
Obama’s campaign; enthusiasm can be critical in getting out the vote. 
 
ISSUES/ATTRIBUTES – McCain’s campaign manager, Rick Davis, ignited debate last 
week by saying that the election “is not about issues,” but rather “a composite view of 
what people take away from these candidates.” From the McCain campaign’s perspective 
there’s something there: Among registered voters who care more about issues, Obama 
leads by 56-37 percent. But among those who put more weight on personal qualities – or 
who consider both equally – McCain leads by almost an identical margin.  
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                                            Support: 
          More important                  Obama  McCain 
           Positions on the issues (48%)   56%     37 
           Personal attributes     (37)    39      56 
           Both equally            (13)    38      57 
 
 
There’s been significant movement on one issue, trust to handle the war in Iraq – now a 
10-point McCain advantage, 51-41 percent, breaking a tie between the two on Iraq last 
month. That’s associated with McCain’s yet-larger lead as better qualified to serve as 
commander-in-chief – 69-24 percent over Obama, up from 61-29 percent. 
 
Changes on other issues, while within sampling error, indicate softening for Obama. His 
11-point lead on the economy is now 5; his 13-point lead in trust to handle sensitive 
social issues is now 7; his 12-point advantage on the deficit is now 5; and his 7-point 
edge on energy policy is now virtually an even split. His biggest lead on issues in this 
poll, 15 points, is in trust to handle education. 
 
McCain, meanwhile, leads by 20 points in trust to handle terrorism, 12 points on 
international affairs and, as noted, by 17 points in trust to handle an unexpected crisis. 
 
                                            Obama-McCain diff. 
        Preference on:      Obama McCain   Now   Pre-convention 
         Education            52    37     +15         NA 
         Social issues        48    41      +7        +13   
         The economy          47    42      +5        +11 
         Federal deficit      44    39      +5        +12 
         Energy policy        45    43      +2         +7 
         Taxes                45    44      +1         -1 
         Iraq                 41    51     -10          = 
         Int’l affairs        39    51     -12         -8 
         Major crisis         37    54     -17        -11 
         Terrorism            36    56     -20        -14 
 
Of all these the economy is the dominant issue by far, cited by 41 percent as the single 
most important issue in their vote (including gasoline and energy issues in this item). The 
Iraq war follows at a season-low 10 percent; it’s plummeted as the top issue since last fall 
as violence there lessened and the economy here worsened. Health care, cited by 9 
percent, now runs alongside Iraq. 
 
On personal attributes the chief shift, as described, is in trust to bring needed change to 
Washington – a 59-27 percent Obama lead in June is 51-39 percent now. Others 
differentiate the two sharply: Obama has a 22-point advantage in having the better 
personality and temperament to be president, and a 12-point lead in understanding the 
problems of average Americans – both essentially unchanged from previous polls. 
McCain’s huge lead is as commander-in-chief; single digits separate them on others, such 
as personal values, consistency, leadership and honesty and trustworthiness. 
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GROUPS/VOTE – There are a variety of ways of expressing McCain’s support among 
white women – it’s similar among white women overall, white working women and 
white mothers. White men previously were a strong McCain group, and remain so, albeit 
with essentially no change. 
 
As a result of the change among white women, McCain now leads Obama by 55-38 
percent among whites overall, up from a narrower 49-43 percent race among whites last 
month. Among nonwhites, Obama’s supported by 79 percent overall, compared with 73 
percent last month; that includes a near-unanimous 96 percent of blacks and a 2-1 Obama 
lead among Hispanics, similar to previous levels (results among Hispanics are aggregated 
since July for a sufficient sample size). 
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While Obama continues to hold a big lead among young voters, under age 30, McCain 
holds a 10-point lead among senior citizens. In key swing groups, it’s a 50-43 percent 
McCain-Obama race among independents, a wider 59-36 percent McCain lead among 
white Catholics and a close 48-44 percent contest among married women overall. But the 
group now to watch may not be all married women, but white women, given their post-
convention swing to the McCain-Palin ticket. 
 
METHODOLOGY - This ABC News/Washington Post poll was conducted by telephone 
Sept. 5-7, 2008, among a random national sample of 1,133 adults, including an 
oversample of African Americans (weighted to their correct share of the national 
population), for a total of 211 black respondents. Results among the 961 registered voters 
have a 3-point error margin. Sampling, data collection and tabulation by TNS of 
Horsham, PA. 
 
Analysis by Gary Langer.  
 
ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit  
 
Media contact: Cathie Levine, (212) 456-4934. 
 
Full results follow (*= less than 0.5 percent). 
 
1. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) How closely are you following the presidential 
race: very closely, somewhat closely, not too closely, or not closely at all? 
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              ---- Closely -----   ---- Not closely -----     No 
              NET   Very   Smwt.   NET   Not too   At all   opinion  
9/7/08   RV   89     51     38     10        6        5        * 
8/22/08  RV   84     42     42     16       11        5        * 
7/13/08  RV   79     36     42     21       12        9        1 
7/13/08       73     32     41     26       14       12        1 
6/15/08       75     34     41     25       12       13        * 
5/11/08       83     39     44     17       13        5        0   
4/13/08       84     37     47     16       11        5        *   
3/2/08        84     42     42     15       11        4        *  
2/1/08        81     35     46     19       12        7        * 
1/12/08       79     32     47     21       15        6        *   
12/9/07       72     21     51     28       19        8        * 
11/1/07       67     21     46     33       22       12        0   
9/30/07       69     21     48     30       21       10        *  
7/21/07       70     22     48     30       20       10        *   
6/1/07        66     18     48     34       22       13        *   
4/15/07       66     20     45     34       20       14        *   
2/25/07       65     20     44     35       25       10        * 
 
9/8/04   RV   85     45     40     14       10        4        1 
8/29/04  RV   81     43     38     20       13        7        * 
8/1/04   RV   80     41     39     20       13        7        * 
7/25/04       73     34     39     27       15       12        * 
6/20/04       78     33     45     22       15        7        * 
5/23/04       74     33     41     26       17        9        * 
4/18/04       75     30     45     25       16        9        0 
3/7/04        75     33     42     25       18        7        *  
2/11/04       75     30     45     25       15       10        * 
1/18/04       66     22     44     35       22       13        *   
10/29/03      54     15     39     45       30       15        0 
9/13/03       56     16     40     44       27       17        * 
 
9/6/00   RV   74     26     48     26       17        9        * 
8/20/00  RV   74     28     46     26       16       10        1 
8/10/00  RV   72     29     43     29       18       11        * 
8/6/00        53     17     36     47       22       25        * 
7/29/00       51     16     35     49       25       24        * 
7/23/00       50     14     36     50       25       25        * 
6/11/00       49     13     36     51       26       25        0 
4/2/00        53     17     36     47       24       23        0 
3/11/00       61     21     40     38       21       17        0 
2/27/00       70     24     46     30       20       10        * 
2/6/00        65     19     48     34       21       13        0 
1/16/00       50     11     39     50       26       24        * 
12/15/99      45     12     33     55       31       24        * 
10/31/99      61     16     45     38       25       13        * 
 
7/17/95       36      7     29     63       33       31        * 
7/8/92        76     28     48     24       16        8        * 
1/27/92       51     14     37     48       25       23        1 
8/18/88  RV   68     26     42     31       20       11        0 
8/15/88  RV   70     27     43     31       19       12        0 
5/25/88       76     25     51     25       19        6        * 
8/23/87       50      9     41     49       31       18        * 
6/1/87        50     11     39     49       32       17        * 
 
 
2. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) I’d like you to rate the chances that you will 
vote in the presidential election in November: Are you absolutely certain to 
vote, will you probably vote, are the chances 50-50, or less than that? 
 
                                                        Don’t think    
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             Certain   Probably   Chances   Less than    will vote      No     
             to vote     vote      50/50      that        (vol.)      opinion 
9/7/08  RV     85          7          5         1            1           *      
8/22/08 RV     84         10          4         2            *           * 
7/13/08 RV     79         10          7         3            2           0 
7/13/08        69         11          8         7            5           * 
6/15/08        71          9          8         7            4           * 
3/2/08         78          9          7         4            2           * 
 
 
3. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) If the 2008 presidential election were being 
held today and the candidates were (Barack Obama and Joe Biden, the Democrats) 
and (John McCain and Sarah Palin, the Republicans), for whom would you vote?  
 
NET LEANED VOTE - REGISTERED VOTERS 
 
                           Other    Neither   Would not       No 
          Obama   McCain   (vol.)    (vol.)   vote (vol.)   opinion 
9/7/08      47      46       1         1          1            4 
8/22/08     49      43       *         3          2            3 
7/13/08     50      42       1         3          1            2 
6/15/08     49      45       1         3          1            3 
5/11/08     51      44       *         2          1            1 
4/13/08     49      44       *         3          3            2 
3/2/08      53      40       *         2          1            3  
2/1/08      47      48       1         1          1            2 
1/19/07     47      45       *         3          1            4 
 
NET LEANED VOTE - LIKELY VOTERS 
 
                           Other    Neither   Would not       No 
          Obama   McCain   (vol.)    (vol.)   vote (vol.)   opinion 
9/7/08      47      49       1         1          0            3 
8/22/08     49      45       *         2          0            4 
7/13/08     49      46       1         2          0            2 
6/15/08     47      48       1         2          0            2 
 
 
3b. (IF NAMED CANDIDATE) Would you definitely vote for (CANDIDATE), or is there 
a chance you could change your mind and vote for someone else? (IF CHANCE 
CHANGE MIND) Is there a GOOD CHANCE you’ll change your mind, or would you say 
it’s PRETTY UNLIKELY?  
 
             Definitely   -Chance change mind -     No 
              vote for    NET   Good   Unlikely   opinion 
9/7/08  RV      79        20      8       12         1 
8/22/08 RV      73        24     11       13         3 
7/13/08 RV      72        25     10       15         3 
7/13/08         72        25     11       14         3 
6/15/08         70        28     12       16         2 
5/11/08         69        29     15       14         2 
9/26/04 RV      82        16      4       12         2 
9/8/04  RV      84        14      6        8         2 
8/29/04 RV      81        18      7       11         1 
8/1/04  RV      80        19      7       12         1 
7/25/04 RV      78        20      7       13         2 
7/11/04 RV      79        21      7       13         1 
6/20/04 RV      73        26     12       14         * 
6/20/04         71        28     13       15         1 
 
Barack Obama: 
 
             Definitely   -Chance change mind -     No  
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              vote for    NET   Good   Unlikely   opinion 
9/7/08  RV       78       21      9       12         1 
8/22/08 RV       74       23      7       15         4 
7/13/08 RV       72       23      9       14         5 
7/13/08          75       21      9       12         4 
6/15/08          72       25      7       18         3 
5/11/08          71       26     13       13         3   
 
John McCain: 
 
             Definitely   -Chance change mind -     No  
              vote for    NET   Good   Unlikely   opinion 
9/7/08  RV       80       19      8       11         2 
8/22/08 RV       72       25     14       11         2 
7/13/08 RV       71       28     12       17         1 
7/13/08          68       31     14       17         1 
6/15/08          69       31     17       13         1 
5/11/08          66       32     17       15         2 
 
 
4. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Thinking ahead to the November presidential 
election, what is the single most important issue in your choice for president? 
 
                        ---------------- 2008 ----------------  ---- 2007 ----- 
                        9/7  8/22  6/15  5/11  4/13  2/1  1/12  12/9  11/1  9/7 
                        RV    RV    RV 
Economy/Jobs/Gas/ 
 Energy*                41    43    40    38    42    39   30    24    14    11 
Iraq/War in Iraq        10    14    20    21    18    19   20    23    29    35 
Health care              9     4     6     6     7     8   10    10    13    13 
Terrorism/National 
 security                6     7     4     4     5     5    4     9     5     6 
Ethics/Honesty/ 
 Corruption in 
 government              5     4     3     3     4     4    5     4     4     6 
Education                2     2     2     2     2     2    2     1     2     1 
Immigration/Illegal 
 immigration             1     2     1     2     4     4    4     5     5     5 
Morals/Family values     1     2     2     2     2     2    2     3     3     2 
Taxes                    4     2     2     2     *     1    1     1     1     1 
Environment              *     2     1     1     *     1    1     1     2     1 
Abortion                 2     1     2     1     1     1    1     1     1     1 
Foreign policy           1     3     2     1     1     1    2     1     2     1 
Guns/Gun control         *     1     1     1     *     *    *     * 
Federal budget deficit   *     *     1     *     *     *    *     *     1     1 
Housing/Mortgages        0     *     *     *     *     *    *     *     *     * 
Social Security          *     *     *     *     *     *    1     1     2     1 
Iran/Situation in Iran   0     *     0     *     0     0    *     0     *     0 
Global warming           *     *     0     0     0     *    *     *     *     * 
Change                   2 
Experience               2 
None/Nothing             1     0     *     *     *     *    *     1     *     * 
Other                    7     8     6     7     7     6    9     7     9     7 
No opinion               5     6     6     6     5     7    7     7     8     9 
 
*Separately: 
Economy/Jobs            37    39    34    36    41    39   29    24    14    11 
Gas/Oil prices/Energy    4     4     6     2     1     *    1     0     0     0 
 
 
5. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Do you have a favorable or unfavorable 
impression of (NAME)? Do you feel that way strongly or somewhat?  
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9/7/08 - Summary Table 
 
                  ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------    No    
                  NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opin. 
a. Barack Obama   58       35         23      36       12         24        7 
b. John McCain    59       31         28      36       15         21        5 
c. Joe Biden      51       23         27      29       13         16       20 
d. Sarah Palin    58       35         23      28       11         17       15 
 
Trend where available: 
 
a. Barack Obama 
 
              ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No    
              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
9/7/08   RV   58       35         23      36       12         24         7 
8/22/08  RV   62       37         25      34       13         21         4 
6/15/08  RV   62       34         27      34       11         23         4 
6/15/08       63       35         28      33       12         21         4 
4/13/08       56       28         28      39       14         25         5 
1/12/08       63       31         32      30       14         16         7 
11/1/07       51       21         30      36       16         20        13   
2/25/07       53       21         33      30       16         14        16      
1/19/07       45       NA         NA      29       NA         NA        25  
12/11/06      44       21         22      23       17          6        33 
 
b. John McCain 
 
              ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No    
              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
9/7/08   RV   59       31         28      36       15         21         5 
8/22/08  RV   59       25         34      37       15         22         4 
6/15/08  RV   57       20         38      39       18         20         4 
6/15/08       56       18         38      39       18         21         5 
4/13/08       53       17         36      40       19         21         7 
1/12/08       59       24         35      30       17         13        11 
11/1/07       43       10         34      42       23         19        14   
2/25/07       52       13         39      35       22         13        13      
1/19/07       49       NA         NA      35       NA         NA        16  
12/11/06      50       17         33      31       20         11        19  
5/15/06       55       20         35      31       20         11        14 
3/5/06        59       22         38      29       18         11        12 
6/5/05        57       NA         NA      32       NA         NA        11 
7/30/01       57                          30                            12 
2/27/00       60                          21                            19 
10/31/99      36                          22                            41 
9/2/99        22                          10                            68 
3/14/99       20                          10                            69 
 
c. Joe Biden 
 
              ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No 
              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion  
9/7/08   RV   51       23         27      29       13         16        20 
9/4/08*  RV   54       32         23      31       15         16        14 
* “the Democratic nominee for vice president” 
 
d. Sarah Palin  
 
              ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No 
              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion  
9/7/08   RV   58       35         23      28       11         17        15 
9/4/08*  RV   52       34         18      37       14         23        11 
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* “the Republican nominee for vice president” 
 
 
6. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Regardless of who you may support, who do you 
trust more to handle [ITEM] - (Obama) or (McCain)?   
 
9/7/08 - Summary Table*  
                                              Both    Neither     No 
                            Obama   McCain   (vol.)   (vol.)    opinion 
a. The economy               47       42        1        4         6 
b. The war in Iraq           41       51        1        2         4 
c. The U.S. campaign  
   against terrorism         36       56        2        2         4 
d. Social issues, such as    
   abortion and gay civil 
   unions                    48       41        1        4         6 
e. International affairs     39       51        2        3         6 
f. Energy policy             45       43        2        3         8 
g. The federal budget 
   deficit                   44       39        1        7         9 
h. An unexpected major  
   crisis                    37       54        2        3         3 
i. Taxes                     45       44        *        4         7 
j. Education                 52       37        1        3         7 
*Full sample asked items a-d, half sample asked items e-g, other half sample 
asked items h-j. 
 
Trend where available: 
 
a. The economy 
 
                               Both    Neither     No  
             Obama   McCain   (vol.)   (vol.)    opinion 
9/7/08  RV    47       42        1        4         6 
8/22/08 RV    50       39        2        5         4 
7/13/08 RV    54       37        2        6         3 
7/13/08       54       35        2        6         3 
6/15/08       52       36        2        5         5  
5/11/08       48       38        2        8         4 
3/2/08        49       37        2        6         6 
 
b. The war in Iraq     
 
9/7/08  RV    41       51        1        2         4 
8/22/08 RV    46       46        1        4         3 
7/13/08 RV    44       49        1        3         3 
7/13/08       45       47        1        4         3 
6/15/08       46       47        *        3         4 
5/11/08       46       45        1        5         3 
3/2/08        43       48        1        4         5 
 
c. The U.S. campaign against terrorism       
 
9/7/08  RV    36       56        2        2         4 
8/22/08 RV    38       52        3        5         2 
7/13/08 RV    39       54        2        3         1 
7/13/08       43       49        2        4         1 
6/15/08       39       53        2        3         4 
5/11/08       34       55        4        4         3 
3/2/08        33       58        2        3         5 
 
d. Social issues, such as abortion and gay civil unions 
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9/7/08  RV    48       41        1        4         6 
8/22/08 RV    52       39        2        4         4 
7/13/08 RV    58       33        1        5         3 
7/13/08       56       32        2        5         6 
 
e. International affairs 
 
9/7/08  RV    39       51        2        3         6 
8/22/08 RV    43       51        1        2         3 
7/13/08 RV    45       47        2        2         4 
7/13/08       45       45        2        3         4 
6/15/08       43       49        2        2         3 
 
f. Energy policy 
 
9/7/08  RV    45       43        2        3         8 
8/22/08 RV    49       42        3        4         2 
6/15/08 RV    50       39        1        5         6 
6/15/08       51       36        1        5         6 
 
g. The federal budget deficit 
 
9/7/08  RV    44       39        1        7         9 
7/13/08 RV    50       38        2        8         3 
7/13/08       50       36        3        8         3 
 
h. An unexpected major crisis 
 
9/7/08  RV    37       54        2        3         3 
8/22/08 RV    41       52        2        2         3 
7/13/08 RV    42       51        3        2         3 
7/13/08       41       50        3        3         3 
 
i. Taxes 
 
9/7/08  RV    45       44        *        4         7 
8/22/08 RV    44       45        1        5         5 
6/15/08 RV    47       42        1        6         5 
6/15/08       48       40        1        6         6 
 
j. No trend. 
 
 
7. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Regardless of who you may support, who do you 
think [ITEM] - (Obama) or (McCain)?  
 
9/7/08 - Summary Table* 
 
                                                    Both     Neither     No  
                                   Obama   McCain   (vol.)   (vol.)    opinion 
a. better represents your own 
   personal values                  48       44       2        4          3 
b. is more consistent in his 
   positions                        41       47       2        4          7 
c. is the stronger leader           44       48       2        1          5 
d. has a better personality and 
   temperament to be president      57       35       3        2          3 
e. is more honest and  
   trustworthy                      38       44       5        7          6 
f. better understands the 
   problems of people like you      51       39       1        6          3 
g. would be a better commander- 
   in-chief of the military         24       69       1        2          4 
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h. would do more to bring needed 
   change to Washington             51       39       *        5          5 
*Half sample asked items a-d, other half sample asked items e-h. 
 
Trend where available: 
 
a. better represents your own personal values 
 
                               Both    Neither     No  
             Obama   McCain   (vol.)   (vol.)    opinion 
9/7/08  RV    48       44        2        4         3 
8/22/08 RV    50       43        2        3         2 
6/15/08 RV    49       41        1        6         2 
6/15/08       51       38        2        5         3 
 
b. is more consistent in his positions 
 
9/7/08  RV    41       47        2        4         7 
8/22/08 RV    41       47        3        6         3 
7/13/08 RV    44       45        3        4         4 
7/13/08       45       43        3        5         4 
 
c. is the stronger leader 
 
9/7/08  RV    44       48        2        1         5 
8/22/08 RV    49       44        3        2         2 
6/15/08 RV    44       47        3        1         4 
6/15/08       46       46        3        1         4 
5/11/08       42       46        3        2         6 
3/2/08        40       51        2        1         6 
 
d. has a better personality and temperament to be president 
 
9/7/08  RV    57       35        3        2         3 
5/11/08 RV    55       34        4        3         4 
5/11/08       56       32        4        3         6 
3/2/08        57       28        2        5         8 
 
e. is more honest and trustworthy 
 
9/7/08  RV    38       44        5        7         6 
8/22/08 RV    39       38       10        9         4 
7/13/08 RV    43       40        7        6         4 
7/13/08       45       38        6        7         4 
 
f. better understands the problems of people like you 
 
9/7/08  RV    51       39        1        6         3 
8/22/08 RV    49       36        3        9         2 
6/15/08 RV    53       36        1        7         4 
6/15/08       53       35        1        7         4 
5/11/08       54       35        2        5         3 
3/2/08        56       29        2        7         7 
 
g. would be a better commander-in-chief of the military 
 
9/7/08  RV    24       69        1        2         4 
8/22/08 RV    29       61        2        3         4 
 
h. would do more to bring needed change to Washington          
 
9/7/08  RV    51       39        *        5         5 
6/15/08 RV    59       27        2        8         4 
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6/15/08       60       26        1        8         4 
5/11/08       59       29        2        6         4 
3/2/08        56       31        1        6         6 
 
 
8. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Which of these is more important to you in a 
candidate for president: (strength and experience) or (a new direction and new 
ideas)? 
 
             Strength and   New direction    Both    Neither     No  
              experience    and new ideas   (vol.)   (vol.)    opinion 
9/7/08  RV        43              45          10        *         2 
8/22/08 RV        47              44           6        2         1 
7/13/08 RV        47              46           5        *         1 
7/13/08           46              47           5        *         1 
6/15/08           43              50           6        1         1 
5/11/08           47              43           9        1         1 
4/13/08           49              43           6        1         1   
3/2/08            45              46           7        1         1 
2/1/08            51              39           7        1         1 
1/12/08           47              43           9        *         1 
12/9/07           54              38           6        *         1 
11/1/07           49              41           8        1         1 
9/30/07           52              40           7        1         1 
7/21/07           50              41           6        *         2 
 
 
9. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Thinking about his candidacy for president so 
far, how enthusiastic are you about [NAME] - very enthusiastic, fairly 
enthusiastic, not too enthusiastic, or not enthusiastic at all? 
 
9/7/08 - Summary Table – Among Leaned Obama/McCain Supporters 
 
            --- Enthusiastic --   ---- Not enthusiastic ----     No 
            NET   Very   Fairly   NET   Not too   Not at all   opinion 
a. Obama    96     64      32      4        3          1          0 
b. McCain   92     46      46      8        6          2          0 
 
Trend where available: 
 
a. Obama 
 
             --- Enthusiastic --   ---- Not enthusiastic ----     No 
             NET   Very   Fairly   NET   Not too   Not at all   opinion 
9/7/08  RV   96     64      32      4        3          1          0 
8/22/08 RV   95     52      43      5        2          3          * 
6/15/08 RV   91     52      39      9        7          2          * 
 
b. McCain 
 
9/7/08  RV   92     46      46      8        6          2          0 
8/22/08 RV   86     28      58     13       11          2          1 
6/15/08 RV   74     19      55     25       19          6          1 
 
 
10. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Regardless of who you may support, do you 
think Barack Obama does or does not have the kind of experience it takes to 
serve effectively as president?  
 
             Does   Does not   No opinion 
9/7/08  RV    48       48           4 
8/22/08 RV    50       47           3 
6/15/08 RV    48       48           4 
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6/15/08       50       46           4 
3/2/08        49       45           6 
 
 
11. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) If McCain were elected president, do you think 
he’d (mainly lead the country in a new direction), or (mainly continue in 
George W. Bush’s direction)? 
 
                New        Same        No 
             direction   direction   opinion 
9/7/08  RV      46          50          4 
8/22/08 RV      40          57          4 
6/15/08 RV      41          55          5 
6/15/08         38          57          5 
 
 
12. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Change has been a theme of Obama’s campaign. 
Do you think he has or has not done enough to explain what he means by that? 
 
             Has done   Has not done     No 
              enough       enough      opinion 
9/7/08  RV      40           53           7 
7/13/08 RV      46           50           4 
7/13/08         47           48           4 
 
 
13. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Do you think (NAME) does or does not 
understand the economic problems people in this country are having? 
 
9/7/08 - Summary Table 
 
            Does   Does not   No opinion 
a. Obama     74       23           3 
b. McCain    53       43           4 
 
Compare to Bush: 
 
             Does   Does not   No opinion 
 
8/21/92 RV    49       49           2 
8/9/92        48       50           3 
1/29/92       48       52           * 
 
 
14. Held for release. 
 
 
15. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Regardless of your vote preference, does 
McCain’s choice of Palin as his running mate make you more confident or less 
confident in the kind of decisions McCain would make as president?  
 
              More        Less           No           No 
            confident   confident   effect (vol.)   opinion 
9/7/08 RV      49          39             6            6 
9/4/08 RV      43          39            14            4 
 
 
16. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Regardless of your vote preference, does 
Obama’s choice of Biden as his running mate make you more confident or less 
confident in the kind of decisions Obama would make as president?  
 
            More        Less           No           No 
          confident   confident   effect (vol.)   opinion 
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9/7/08       54          29            11            6 
 
 
17. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Do you think Palin does or does not have the 
kind of experience it takes to serve effectively as president, if that became 
necessary? 
 
            Does   Does not   No opinion  
9/7/08 RV    47       45           8 
9/4/08 RV    43       51           6 
 
 
18. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) If elected, McCain would take office at age 
72. If you honestly assessed yourself, is that something with which you’re 
entirely comfortable, somewhat comfortable, somewhat uncomfortable or entirely 
uncomfortable? 
 
             ------ Comfortable ------   ----- Uncomfortable -----   No 
             NET   Entirely   Somewhat   NET   Somewhat   Entirely   op. 
9/7/08  RV   56       32         24      42       23         19       3 
8/22/08 RV   55       30         25      45       24         20       1 
 
 
19. (ASKED OF REGISTERED LEANED DEMOCRATS) Who did you want to see win the 
Democratic nomination for president this year - (Hillary Clinton) or (Barack 
Obama)?  
 
NET LEANED SUPPORT 
 
             Hillary   Barack   Other    Neither     No 
             Clinton   Obama    (vol.)   (vol.)    opinion 
9/7/08  RV     42        53       *         3         2 
8/22/08 RV     42        55       *         1         1 
7/13/08 RV     44        52       2         2         * 
7/13/08        41        54       2         3         1 
6/15/08        39        59       1         1         1 
 
 
20. (ASKED OF REGISTERED VOTERS) Which is more important to you in choosing a 
candidate for president: (their personal qualities such as experience and 
leadership ability) or (their positions on specific issues)?                                     
 
              Personal    Positions    Both      No 
              qualities   on issues   (vol.)   opinion 
9/7/08   RV      37          48         13        2 
9/6/00   RV      45          41         14        1 
8/20/00  RV      39          47         13        1 
10/31/99 RV      42          42         16        * 
10/31/99         43          43         14        1 
 
21-30 held for release. 
 
***END*** 


